

# 专科建设填补厦门空白 国家级学术周展硬实力

## 厦门医学院附属海沧医院打出高质量发展“组合拳”，助力厦门海沧生物医药产业发展

从填补厦门市甲状腺外科专科空白，到多学科整合打造“急诊高速路”；从承办国家级学术会议彰显技术引领力，到构建生物医药服务链赋能本土产业——2025年，厦门医学院附属海沧医院（以下简称：海沧医院）以特色专科建设为引擎，打出一套高质量发展“组合拳”。

### 01 特色专科建设

#### 填补区域空白 辐射全市患者

今年年初，海沧医院院长吴国洋、党委书记庄建民领衔成立厦门市首个甲状腺外科专科，推行“甲状腺疾病一体化诊疗”，配备国际领先的超声诊断系统、术中神经监测仪及腔镜微创手术设备，整合甲状腺外科、内分泌科、超声医学科、病理科、核医学科、放射影像科等多学科优势资源，建立了从筛查、诊断到手术、康复的一站式服务体系，规范化治疗复杂甲状腺肿瘤疾病。



厦门市首个甲状腺外科成立

急诊医学部作为医院重点工程，由院领导直接挂帅，在人才、设备和流程上进行系统性规划。它集“急、危、重”救治于一体，实现院前急救、院内救治与重症监护的无缝对接，显著提升了复合型创伤及突发急症的综合救治能力。部门配备四大“硬核”实力：24小时快速响应团队，确保患者随时获得及时救治；全科覆盖能力，融合急诊医学科、创伤外科等8大学科资源，形成全链条、全流程、全生命周期救治模式；智慧服务系统，简化流程，缩短候诊时间；63张床位急诊综合病区，以“技术+人文”双驱动提升患者体验。

开科即是实战检验。急诊综合病区成立当天夜班，吴国洋院长亲自坐镇，10分钟内高效处置两名手部外伤患者。更在当晚指挥了一场惊心动魄的跨城生死营救：全科医学科负责人林勇紧急转运漳州重症患者抵院，吴国洋亲自接诊协调；CT室、神经外科、内科专家闪电响应、无缝衔接；多学科团队在抢救室内同步启动术前准备，病区护士与内科医生火速支援。救治全程“零卡顿”，患者以最快速度完成检查、会诊、手术并转入ICU监护，堪称“跑上高速路”的生命竞速。

次日清晨，吴国洋即带领副院长李超及相关职能科室负责人深入急诊大查房，逐项复盘流程细节，现场解决设备调配、人员排班等问题，并部署急诊与ICU、手术室等科室的标准化衔接机制，使急诊医学部不仅能“救得急”，更能“救得稳”！

尤为亮眼的是，中医力量也正快速融入急诊诊疗体系，形成独特的“急诊速度+中医温度”模式。急诊医学部负责人、副主任医师林勇点明特色：“中西医结合、多学科协作，提供全流程、全链条、全生命周期健康服务。急救后患者需系统治疗和康复，尤其慢性病急性发作

需体质调理——这正是中医优势所在。”中医科负责人、副主任医师谢维丽更以“加减法”概括成效：增加个性化方案与患者满意度，减少住院时间与费用。疗效赢得信赖，本院同事也纷纷为家人预约中医诊疗。

### 03 学术联动

#### 承办国家级会议 展现强劲实力

今年5月，海沧医院成功举办“海沧医院学术活动周”，开展多场专科论坛。

其中，承办的“中国医疗保健国际交流促进会甲状腺疾病分会2025年年会暨第十届华夏甲状腺疾病研讨会”吸引了来自北京协和医院、北京同仁医院、中国医学科学院肿瘤医院等200余位国内顶尖专家参与，推动诊疗规范化与前沿技术普及。作为在甲状腺微创手术领域享有盛誉、开展多项国内外首例创新手术的知名专家，吴国洋教授领衔的团队在手术演示环节中，成功展示了其标志性的“免充气经口腔镜甲状腺根治术”，娴熟的技术和创新术式赢得了与会专家的高度评价和一致赞誉。



在“海沧医院学术活动周”上，吴国洋院长展示精湛创新术式

由庄建民教授领衔的职工技术创新工作室承办的胃肠道肿瘤和肝胆胰疾病诊疗新进展学习班同步举行。副院长叶辉职工技术

创新工作室成功承办了厦门市预防医学会耳鼻咽喉疾病预防专业委员会学术会议。副院长李超职工技术创新工作室成功承办了厦门市泌尿外科沙龙。

作为本次高规格学术周的主要承办方，海沧医院展现出强大的学术组织能力和深厚的临床技术积淀。吴国洋表示，此次学术周的成功举办，是医院践行高质量发展、推动学科建设与区域学术交流的又一重要里程碑。

### 04 产业协同

#### 精准发力构建生物医药服务链

“我们正积极对接海沧生物医药港企业需求，这是响应政府号召，更是医院的责任。”吴国洋表示，医院通过设立专职岗位、深化产学研合作、加速本土医药产品临床应用等举措，系统性支持厦门生物医药产业发展。

专职联动，打通企业服务“最后一公里”。海沧医院设备物资部指定专职对接人，负责“进不了窗台”分中心业务协调工作，重点解决企业的诉求。在产品准入方面，对接药品器械进院流程，协助26种本土产品完成福建省采购平台挂网（分8批次申报），目前11个品种正推进入院；及时获取省优器械目录，并简化入院流程，高效引入本土优质的医疗器械及药品。在政策落地方面，分析医保、定价、收费等法规问题并提供解决方案；在临床试验方面，搭建医院—企业合作框架，2024年承接厦门本地企业临床试验项目14个。

采购倾斜，三年合作22家本土企业。2022年1月至2025年4月，医院优先采购海沧企业的产品。品类覆盖骨科植入耗材、体外诊断试剂、泌尿外科耗材等专科器械，试剂耗材采购产品种类累计达120余种，采购总金额累计2389.6万元，设备采购金额累计100余万元，采购比例持续增长；引进厦门本地药企21种药品，2024年采购金额超150万元。

科研协同，深度参与产业技术创新。海沧医院与艾德生物共同承担区级科技项目《尿路上皮肿瘤尿液标志物检测研究》，获100万元立项资助；2024年5月，海沧医院作为核心单位加入“厦门市生物医用材料产业技术创新联合体”（共21家单位），承担医疗器械临床试验及推广任务，推动科技成果转化。

（廖小勇 夏华珍）



优化改造后的综合服务中心为患者提供一站式服务

此后陆续建成前列腺外科、疝与腹壁外科、眩晕专科、胆囊外科、痛风专科等6个特色专科，未来计划共建设10个特色专科，形成差异化竞争力。

“我们医院患者中，岛内及同安、翔安等周边区域患者占比达70%~80%，专科建设不仅服务海沧百姓，更将辐射全市。”吴国洋强调。

此外，继2020年获国家医疗器械临床试验资质后，近日，医院临床试验机构以及肿瘤内科、消化内科顺利通过国家药物临床试验机构（GCP）备案的监督检查，正式获得开展药物临床试验（II至IV期）的资质，这将为医院的科研创新、学科建设以及综合实力的提升注入强劲动力。

### 02 急诊体系升级

#### 多学科整合提升救治效率

今年4月，医院将神经外科、创伤外科、全科医学科等8个科室整合为急诊医学部，实现人力资源共享与跨科协作，提升急救水平。